

霍山县统计局关于 2021 年法治政府建设的报告

按照《法治政府建设实施纲要（2021—2025 年）》要求，现将《霍山县统计局 2021 年法治政府建设的报告》随文上报，请审阅。

2022 年 3 月 30 日

霍山县统计局 2021 年法治政府建设报告

2021 年，霍山县统计局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略和重要讲话精神，认真学习领会习近平法治思想，紧紧围绕统计改革与法治建设工作重心，深入学习贯彻习近平总书记关于统计工作的重要讲话指示批示精神，中央关于统计工作重大决策部署，积极防范和惩治统计造假、弄虚作假，不断深化统计改革，持续推动法治建设，规范统计行为，扎实开展统计法治宣传教育，统计法治工作取得新的成绩。现将 2021 年度工作汇报如下：

一、推进法治政府建设的主要举措和成效

（一）强化组织领导，认真抓好工作落实。县统计局党组高度重视统计法治工作，成立了县统计局法治工作领导小组及办公室，明确 1 名党组成员分管，1 名经办人员具体抓工作落实，确保统计法治工作扎实开展。

（二）广泛开展普法宣传，营造良好统计法治氛围。2021 年，县统计局认真履行统计普法工作职责，利用统计专业业务培训会议等方式，对《中华人民共和国统计法》、《统计法实施条例》等统计法规内容进行学习宣传，发放统计法律法规宣传学习材料，营造依法统计的良好氛围，增强乡镇统计法律意识。利用“服务千企”行动，编印与统计调查对象义务密切相关的重点统计法律法规知识宣传材料，深入企业开展“送法入企”活动，增强企业依法统计意识。利用 9·20 中国统计开放日、12·4 国家宪法日、12·8《统计法》颁布纪念日等重大节点，开展统计普法宣传活动，提高统计法律在群众中的知晓率，推进统计法治理念深入人心，营造良好统计法治氛围。

（三）强化化学学习教育培训，增强统计人员依法统计意识。县统计局非常重视对基层统计人员的统计法治教育培训，充分利用各专业召开年报会之机，采取会前普法、以会代训等学习教育方式，加强对“一套表”联网直报企业开展统计法律法规学习培训。2021 年共举办各类统计法治培训 10 余次，通过加强学习培训，切实增强了基层统计人员依法统计的意识。

（四）推进统计法规进党校，增强党员干部法治意识。县统计局坚决贯彻落实中央关于统计工作重大决策部署，积极推进统计法律法规进党校，切实增强各级领导干部统计法治意识。认真抓好《关于深化统计管理体制提高统计数据真实性的意见》《统计违纪违法责任人处分处理议办法》《防范和惩治统计造假、弄虚作假督察工作规定》《关于更加有效发挥统计监督职能作用的意见》等中央关于统计工作重要文件的学习贯彻。2021 年 12 月 17 日，县委常委会专题学习了 2016 年《中共中央办公厅关于印发习近平总书记重要批示的通知》《意见》《办法》《规定》《中共安徽省纪委、安徽省监察委员会印发〈关于加强统计领域数字造假问题监督执纪问责工作的实施意见〉的通知》等相关文件精神。2021 年 4 月 14 日、4 月 21 日，时任县统计局党组书记、局长王昌同志在全县乡科级

干部进修班暨企事业单位负责人培训班作依法统计知识讲座。通过学习培训，强化党员干部对防范和惩治统计造假弄虚作假的思想认识，增强统计法治思维，坚守统计法律底线，推动形成依法统计依法治统良好政治生态。

（五）加强统计法治队伍建设，充实统计执法后备力量。按照中央《意见》要求，设立独立的统计执法监督机构，配足配强统计执法人员，确保统计执法力量与统计法治工作任务相适应。2021年元月，县委县政府考虑全县统计执法检查工作需要，同意将县统计局2名事业身份人员转为公务员，并安排报考全国统计执法资格证，全力推进统计执法后备力量建设。

（六）积极配合市统计局“双随机”统计执法检查，不断提升源头数据质量。按照全市“双随机”统计执法检查计划安排，2021年，县统计局积极配合市统计局对霍山县工业、批零住餐、建筑业、固定资产投资项目和重点服务业单位等12家企业开展了“双随机”统计执法检查，重点是加大对拒报、迟报、瞒报、谎报、代填、代报统计数据等违纪违法行为的查处力度，坚决杜绝统计造假弄虚作假行为发生，严格管控数据采集、审核、处理、汇总、上报等各流程各环节，切实提高统计数据质量。

二、推进法治政府建设存在不足和原因

一是群众统计法律意识仍较淡薄。从近年来开展的各种统计普法宣传活动来看，广大群众对象对统计法律法规的知晓率较低，甚至有少数人仍对《统计法》全然不知，社会公众总体认知程度还不够高，统计法治思想未能完全深入人心，统计普法宣传力度仍需加大。

二是依法行政意识有待进一步提高。学习贯彻习近平总书记关于统计工作的重要讲话精神不够深入、不够精准。统计人员在统计调查工作时多注重的是完成工作任务，思想上没有充分认识依法行政的必要性和重要性，没有真正把依法行政作为基本准则，依法行政能力和意识仍存在不足。

三是统计执法队伍建设仍需加强。目前，霍山县统计局只有2名人员符合参加统计执法资格考试条件，2021年受疫情影响，国家取消了统计执法资格考试，导致现在仍没有统计执法资格人员。

三、党政主要负责人推进法治政府建设履职情况

长期以来，霍山县统计局主要负责人高度重视法治政府建设工作，切实履行推进法治建设第一责任人职责，亲自担任局法治宣传教育领导小组组长，高位推动，全力抓好法治政府建设工作落实。

一是带头深入学习习近平总书记全面依法治国新理念、新思想、新战略；带头深入学习习近平法治思想；带头深入学习贯彻习近平总书记关于统计工作的重要讲话指示批示精神和中央关于统计工作重大决策部署重要文件。

二是带头严格遵守统计法律法规，严格执行统计法律法规，坚决做到依法统计；带头严格执行国家统计局调查制度，规范统计工作流程，坚决做到依规统计；带头严守统计工作纪律，坚持以上率下，坚决督促领导班子依纪依法履行职责。

三是带头自觉抵制各种统计违法行为，始终做到讲政治、讲党性，坚持实事求是，应统尽统的基本原则，坚决防范统计造假弄虚作假。

四、2022年推进法治政府建设工作安排

一是扎实开展清理违反统计法精神的文件和做法，对全县16个乡镇和41各部门制发的文件和具体做法开展全面清理，对将统计部门列为目标责任制考核责任单位的文件和相关做法进行全面清理，切实维护统计机构和统计人员独立调查、独立报告、独立监督职权。

二是加强统计法治宣传教育常态化，继续推动全县各级各部门深入学习习近平总书记关于统计工作重要讲话指示批示精神和《意见》《办法》《规定》等有关内容学习，进一步筑牢防范和惩治统计造假的基石。充分利用统计开放日、宪法宣传日、统计法颁布纪念日等时间节点，加强统计法律法规宣传，加大宣传力度，突出宣传实效，为推进全面依法普查、依法统计、依法治县营造良好氛围。

三是加强统计法治队伍建设，壮大统计执法力量，持续提升推进依法统计依法治统能力，继续组织符合报考条件人员参加全国统计执法资格考试取得执法证，自主开展统计执法检查，全面完成统计执法检查任务，促进全县统计数据质量稳步提升。